



新甘肃·甘肃日报记者  
吴涵 何佳睿

天水麻辣烫火爆“出圈”，这新晋“顶流”点燃了五湖四海游客的激情，纷纷来一场美食奔赴，“集结”天水。从天水乘坐高铁出发，仅需1个半小时就到达金城兰州。品尝完天水的麻辣烫，不如再来尝尝兰州的麻辣烫和各种美食，看看这座城市又藏着怎样的惊喜呢？

金灿灿的花生仁、绿油油的青菜叶、晶莹剔透的粉条，香味扑鼻的“灵魂汁子”油泼辣椒……皆是兰州麻辣烫的金字招牌。借着天水麻辣烫的东风，兰州麻辣烫也热度渐升，火热“出圈”，许多麻辣烫店迎来一波波客流小高潮。

“前方右转，即将到达目的地。”3月16日下午，跟随着导航，记者来到兰州市安宁区的一家麻辣烫店。这是一家从2002年起就开始经营的小店，甚至没有门头牌匾，但这并不影响它成为“网红麻辣烫”。

距离下午的营业时间还有1个半小时，店门口已经排起了十几米的“长蛇阵”。

张女士趁着周末从天水来到了兰州，她说：“我们天水的麻辣烫火起来了，听说兰州的麻辣烫也很有特色，就想过来尝尝。我在短视频平台看到这家麻辣烫很有名，就早早过来排队了。”

来自张掖市山丹县的雷姓游客告诉记者，自己在网络社交平台看到有人推荐这家麻辣烫店，于是周末就拉着朋友一起来品尝美味，逛逛兰州城。

顾客有序进入店内挑选自己喜欢的菜品。店主文金兰细心地提醒着顾客：“大家根据自己的食量来挑选菜品，不要浪费了。”

门口的两口大锅里汤汁热烈地翻滚着，咕嘟咕嘟冒着泡，香气四溢，顾客们都期待着这份美味能快点端上桌。

刘女士一家三口围坐在桌子前，开始品尝期待已久的的美食。她说：“我们一家下午3点半就过来排队了，味道真的很香，辣椒香、宽粉香，我们兰州的麻辣烫也可以‘出圈’。”

在兰州市城关区木塔巷，一家串串麻辣烫店也十分热闹。冒着热气的锅里，大筷子夹着几个漏勺，漏勺里装着食客们挑选的菜品。

“来！慢一点，小心别碰着！”店员把刚出锅的麻辣烫一边端给顾客，一边提醒着大家。前来就餐的顾客接连不断。

正在店门口排队的郑晓芳说：“我是西安人，最近天水麻辣烫火了，我到天水品尝了麻辣烫，又赶来尝尝兰州的麻辣烫，游玩一番。刚下高铁就过来了，我看社交平台有很多人推荐这家店，有这么多探店博主推荐，味道肯定差不了。”

小姚是土生土长的兰州人。她告诉记者，经常来这家店吃麻辣烫，最近这家店特别火，自己想感受麻辣烫火爆的氛围，又专

# 顺势而为，兰州麻辣烫也出圈

## 出圈

门来吃上一顿。“这家店的油泼辣子特别香。”小姚说。

这家麻辣烫店由一大家子人共同经营，煮菜的是店主的儿子、拌料汁的是店主的外甥，招呼顾客的是店主的妹妹……小店已经有将近30年的历史了。

“老板！烫个‘韭叶’，带走的！”

夜幕降临，兰州市城关区金塔巷的一家麻辣烫店生意依旧火爆。正在忙着切菜的店主谭丙江告诉记者，他1999年来兰州开店，这家店已经25年了，“店里的菜品有70多种，我们对食材把控非常严格，调料多年来也不断地进行调整，力求符合更多人的口味。”

谭丙江来自重庆，他从重庆带来了甘肃麻辣烫中原先没有的菜品，同时又将更符合甘肃人口味的土豆粉代替了重庆的红薯粉。这让麻辣烫因为兼收并蓄而变得更加丰富、富有特色。

烟火可亲，这座城市还有更多的麻辣烫店等着人们去探索，享受麻辣鲜香的美味，品味这热辣滚烫的生活。

借着天水麻辣烫的滚烫流量，兰州文旅抢抓时机、顺势而为，全力备战出战，力促兰州麻辣烫“破壁”“出圈”，带动文化旅游更热更火。3月16日，兰州市文旅局发布《馋翻全网！兰州麻辣烫放大招了……》，以“兰州麻辣烫热辣滚烫香，带你探寻街角巷尾的隐藏快乐”为主题，全网推介兰州市区的32家麻辣烫美味打卡点，用一份诱人味蕾的攻略为兰州麻辣烫引流，双向奔赴。

兰州市文旅局负责人说，兰州人文底蕴深厚，旅游资源丰富，兰州的美食是一种融合了历史、地理、文化和经济等多方面因素的饮食文化，不只有牛肉面、麻辣烫，还有很多美食小吃，它们是传统经典，更是时尚潮流。

兰州市文旅局负责人将这些兰州美食亲切地称为“兰小味”，他告诉记者，兰州市文旅局将以兰州的面、兰州的肉、兰州的经典小吃、兰州的水果四个方面为切入点，全面推荐“兰小味”，吸引各方宾朋前来兰州打卡体验，畅游美丽兰州。同时，兰州市文旅局已向全社会招募2024年兰州文旅推荐官，让更多自媒体摄影师、旅游达人、美食爱好者等大力宣传推介兰州文旅资源，讲好“兰州故事”，进一步擦亮“黄河之滨也很美”城市品牌。兰州市文旅局近期还将赴厦门市开展推介活动，为兰州美食美景引流，聚人气，提升兰州文旅知名度和影响力。

从网上到线下，从美食到景区，一碗麻辣烫让甘肃站在了流量的聚光灯下，越来越多的“人前”了解和品味甘肃特色鲜明、口味俱佳的美食，领略“交响丝路·如意甘肃”的绚丽壮美，走进甘肃源远流长、底蕴深厚的历史文化……

甘肃文旅，正大步走向新的春天。

# 一碗天水“麻辣烫”盛出沸腾文化IP

中央媒体看甘肃  
ZHONG YANG MEI TI KANGANSU

新华社记者 文静 王紫轩

前有进“溜”赶“烤”的盛夏，后有“尔滨”冰雪的燃冬，春暖花开之际，甘肃天水一碗麻辣烫火了，席卷各大网络社交平台热榜。

麻辣烫火了！为啥是天水？一碗飘香的麻辣烫，是当地人唾手可得快乐，也“烫”走游客“偏僻”“匮乏”的固有印象，升腾出物产丰饶、资源丰富的崭新容颜。

这是怎样的一个神奇之地？“反差”，是大多数外地游客抵达的新印象。

地处秦岭西端、渭水中游，天水是黄土高原的一抹绿，是莽莽山间

的“陇上小江南”，既留存着西北的粗犷，也不失南方的温润，体现了甘肃的千面多变。

如果说美食是解锁城市文化地图的一把钥匙，秀美山川、人文历史则是奔赴的“诗与远方”。来自辽宁沈阳的游客鞠月莹说：“吃不是唯一的旅游动力，更想看看西北不一样的风景。”

走在天水的大街小巷，浓郁的历史气息和淳朴的风土人情扑面而来。

天水底蕴深厚。这是诞生于天水的名句：“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方”“露从今夜白，月是故乡明”……

丝绸之路重镇、中华民族的重要发祥地之一，丰富的文化遗产、优美的自然风光。麻辣烫的热辣鲜香从舌尖荡开；打卡麦积山石窟、探游

伏羲庙、观赏千年古柏……每一个转角，都藏着惊喜。

“一碗麻辣烫20多块钱，收礼物收了十几份！”来自陕西咸阳的游客师怡说，她的手边摆满了热心市民送的保温杯、纸巾、饮料、麻花等。

举办“麻辣烫”吃货节、推出景区优惠政策；随处可见的志愿者有求必应；开设麻辣烫公交车专线，免费接送游客；本地人手绘的“逛吃”攻略里，涌动着热情好奇；麻辣烫店主拿出“看家本领”，收学徒授手艺……

从“100元能吃到多少天水美食”，到“这个春天在天水来一场最酷赏花”，当地麻辣烫摊位客流往来、景区人流摩肩接踵。有网友热评称：天水一定要接住这“泼天富贵”。

全国游客对天水麻辣烫的青睐

第一时间引起当地党委、政府重视，3月16日，专门召开天水麻辣烫服务保障工作推进会，全力做好“大客流”应对准备，努力实现“一碗麻辣烫推动天水大发展”。

始于“寻味”，兴于“游玩”，成于“文化”。这座文化底蕴深厚的古城，有的是地道的口味、对味的邀约、上头的爱。

清明节、五一等小长假即将到来。网友说：“夏有烧烤三件套，冬有冰雪大世界，春有麻辣烫手擀花。”下一站，又是哪里？

锦绣中国东西交错、南北互动，文旅消费涌动澎湃。以文旅+百业，百业+文旅，铆足了劲儿发展，把“一时现象”变“一地品牌”，因地制宜，文化加持，这或是文旅热持续火的根本。

(新华社兰州3月18日电)



① 3月17日，游客在天水市秦州区名优小吃城品尝麻辣烫。  
② 3月17日，志愿者在天水市伏羲广场指引游客购票。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



## 兰州铁路局增开动车组列车助力天水文旅

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)增开动车组列车、实施列车重联运行……近日，兰州铁路局多措并举，助力天水抢抓麻辣烫火爆“出圈”机遇，加快文旅产业发展。

据统计，3月15日至17日，天水南站累计到达旅客4.8万人次，发送旅客5万人次，单日客流

同比去年增长约40%。不少周边省市的游客选择乘坐高铁，前往天水打卡体验，一饱口福。

为满足旅客出行需求，兰州铁路局加开了兰州西至西安北D4064次动车组列车、西安北至兰州西的D4063次动车组列车、兰州西至天水南D9802次动车组列车、天水南至兰州西

## 天水首条麻辣烫一条街即将营业

本报天水讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍通讯员马放)3月16日，记者了解到，位于天水市秦州区东煜金街的天水首条麻辣烫一条街正在全力施工，即将火爆开业，迎接八方来客。

据介绍，自天水麻辣烫在全国火速“出圈”以来，针

对不断上涨的客流，天水市各部门迅速响应，积极联动，不断提升服务保障水平，满足游客需求。秦州区市场监督管理局联合相关部门，经过综合筛选，最终确定了口碑好、受广大网友欢迎的39家经营者入驻。

“我们要在保证食品安全的同时，让各地游客

D9801次动车组列车，并在周末对前往天水方向的1对动车组列车实施重联运行。

与此同时，天水车站加强了与列车、公交等方面的联系，推出了“向前一公里”和“向后一公里”延伸服务，实现客流到发信息互通，及时加开公交线路和车站进站安检通道，旅客接驳效率大幅提升。

“我们还在天水南站组织志愿者，主动向旅客推介天水的历史人文、旅游景点、特色美食，并在候车室增设了麻辣烫原料销售专柜，方便旅客购买甘谷辣椒、西贡宽粉等特产。”天水车站有关负责人介绍。

感受到天水‘人人都是主人翁，处处都是会客厅’的热情，欢迎全国各地的游客来天水旅游，品天水美食。”秦州区市场监督管理局副局长王大伟说。

“作为麻辣烫店主，一定要仔细做好每一样菜品，提供最优质的服务，让全国来的客人吃到正宗、安全的天水麻辣烫。”入驻商家负责人盛晖说。

天水东煜集团招商运营总经理白健全告诉记者，目前正在全力加快施工进度，麻辣烫一条街街框架部分已全部完成，即将建成营业。

## 定西市：全链条锻造高素质专业化年轻干部队伍

近年来，定西市聚焦“后继有人”根本大计，着力建设高素质年轻干部队伍，全链条推动干部青蓝相接、薪火相传。

多措并举，蓄足“源头活水”。突出整体规划。制定出台《关于建设堪当定西现代化时代重任的高素质干部队伍的决定》《关于加强全市年轻干部和“三方面”干部培养使用工作的意见》，组织召开全市党外干部、年轻干部、女干部和少数民族干部座谈会，对全市年轻干部和“三方面”干部队伍建设工作进行部署推动。突出源头涵养。采用多种形式广招英才。2023年通过选调应届高校毕业生、人才引进、事业单位公开招聘、公务员招考等方式，吸引1552名优秀年轻干部人才进入党政干部队伍。突出调研储备。依托干部常态化调研

研判，全覆盖开展2023年度市管领导班子运行和领导干部履职情况专题调研，发现储备不同层次、不同领域优秀年轻干部130多人。

培育提能，帮助“强筋健骨”。强化政治历练。实施年轻干部理想信念强化计划，举办中青年干部、优秀年轻干部、新入职公务员、引进人才等年轻干部专题培训班21期，培训1100多人次。强化专业训练。聚焦融入全省“一核三带”区域发展格局和实施“四强”行动，高质量举办招商引资、产业发展等各类专业培训，提升年轻干部专业素养。强化实践锻炼。坚持把追赶发展“主赛道”、乡村振兴第一线、急难险重最前沿作为“练兵场”。先后选派50余名优秀年轻干部到乡村振兴、国企改革等实践一线挂职

锻炼，推动干部在抓改革、促发展、保稳定中经风雨、壮筋骨、长才干。

严管厚爱，激励“担当作为”。聚焦日常管理。建立“一把手”、班子成员帮带培养年轻干部机制，用好谈心谈话和提醒、函询、诫勉等日常监督手段，加强年轻干部“八小时之内”和“八小时之外”行为管理监督，防止小毛病演变为大问题。旗帜鲜明撑腰鼓劲，以组织担当激励干部担当。聚焦政治关怀。全面落实及时奖励、休假疗养、健康体检等关心关爱举措，积极组织年轻干部参加心理健康知识培训、心理健康情况专项测评等，用心

用情关爱干部身心健康。

导向引领，助力“成长成才”。注重实干实绩。牢固树立以实干论英雄、凭实绩用干部的鲜明导向，聚焦全市高质量发展追赶发展所需，积极推行干部动议“人选+岗位”“1:X”双向差额比选研判机制，在招商引资、乡村振兴、工业经济、重大项目建设一线识别考察年轻干部，助力优秀年轻干部脱颖而出。注重搭建平台。坚持把平台和机会留给优秀年轻干部，坚决破除“论资排辈”“求稳怕险”“因循守旧”等隐性台阶，对政治素质好、工作表现突出、经过扎实历练的优秀年轻干部，不拘一格大胆使用，让想干事、能干事、干成事的优秀年轻干部有机会、有舞台。2023年先后提拔使用“80后”县处级干部25名。

间，第一时间勘查现场、制定供电方案，为春耕生产提供“零距离”服务，切实为春耕备耕提供坚强的电力保障，助力农业生产增产丰收。

下一步，国网陇南供电公司将持续关注用户春耕灌溉用电需求，结合陇南电网运行、检修、用户服务等工作实际情况，积极优化服务内容，用耐心、细心、贴心做好服务，使用户安全用电更便捷、更高效，以“满格电”护航春耕春灌。

(王美惠 袁芳)

## 中铁二十一局庆祝成立20周年系列活动拉开序幕

举办征文比赛、制作宣传片、召开座谈会、开展书画摄影展、组织职工文艺汇演……连日来，中铁二十一局成立20周年暨喜迎新中国成立75周年系列活动正在集团各单位如火如荼地开展。

中铁二十一局自2004年3月16日在兰州成立以来，1.4万名干部职工发扬“逢山开路、遇水架桥”的企业精神，目前已发展成为集工程总承包、科研开发、勘测设计咨询、资本运营、房地产开发、工业制造、物资贸易、运营维护、建材研发、物业管理、砂石骨料、新能源、绿色环保等新兴产业于一体的特大型产业集团。拥有铁路、建筑、市政、公路工程施工总承包特

级“七特七甲”资质以及200多项专业资质，形成了铁路制运铺架、“四电”集成、复杂桥梁、长大隧道、城市轨道交通、既有及新型材料等专业优势品牌。年施工能力500亿元以上，经营业务分布全国各地以及10多个国家和地区。专业化的团队和雄厚实力，成为为客户提供优质综合服务的排头兵。参与了国内22个城市的轨道交通工程建设，完成了近百公里的盾构区间隧道施工任务。年完成房屋建筑面积达100万平方米以上。在国外设立了10余个分支机构，目前承揽了20余个海外项目，开启了集团公司高质量发展的奋进新篇章。

(张兰忠)

## 方大炭素与兰州市两家医院举办青年联谊活动

近日，“风华正茂 不负韶华”青年联谊活动在方大炭素文体中心举办，青年员工共赴了一场浪漫之约。此次活动旨在共同搭建青年员工交友平台、拓宽交友渠道，帮助广大单身青年员工扩大交际范围，丰富青年员工业余文化生活，开启企医携手发展的崭新篇章。

当天，来自方大炭素的40

余名青年单身员工和兰州市第五医院、兰州市红古区人民医院的30余名单身医护人员参加了活动。大家通过互动交流进一步彼此了解，展现自身魅力，进一步缔结友情。活动现场掌声不断、惊喜不断、高潮不断，加油声、喝彩声此起彼伏，洋溢着欢快的青春气息。

(康秀颖 王新媛 杨卫红)

## 国网陇南供电公司：春风又拂白水江 万象更新电力足

3月15日，国家电网甘肃电力连心桥(陇南金徽)共产党员服务队来到陇南文县的田间地头，与村民面对面交谈，了解客户诉求，帮助农民解决大棚春灌、春播等用电问题，保障春耕用电。

阳春三月，气温转暖。为抓好春耕春灌前供电设备巡视消缺工作，保障城乡农户春耕春灌用电安全，国网陇南供电公司发挥电力“先行官”作用，全力打造多元化、移动式“连心桥·光明驿站”，做好春耕春灌农业生产供电保障工作，将任务包干

到个人，“零距离”为农民提供服务。当天，连心桥(陇南金徽)共产党员服务队对文县碧口镇、范坝镇大棚内使用的线路、开关、插座等涉电设备进行逐一排查检查，深入田间地头和田道沟渠旁，全面维护排灌配电线路以及农排线路，避免私拉乱接等不安全用电现象的发生，并及时消除用电安全隐患，做到服务不留盲区死角，确保线路安全稳定运行。

“你们供电公司员工帮我检修了水井抽水浇灌的线路后，我新种的三百玉米用

水问题一下子就解决了，可是帮大忙了！”范坝镇村民张有翠为检查排灌设备的连心桥(陇南金徽)共产党员服务队队员余兴安竖起了大拇指。

此外，连心桥(陇南金徽)共产党员服务队还向村民普及安全用电知识，讲解用电抽水安全注意事项和浇地相关电价政策等知识，提供用电技术指导及咨询服务。同时，该公司因地制宜健全春耕春灌供电保障机制，开辟春耕用电“绿色通道”，简化办电手续，缩短流程时